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ИЗБОРНА ПРОГРАМА НА
НОВА СОЦИЈАЛДЕМОКРАТСКА ПАРТИЈА
ЛОКАЛНИ ИЗБОРИ 2009

Почитувани граѓани! 
Ја бараме Вашата доверба со програмски визии и кандидати за градона­

чалници и советници, позади кои стојат чесни, стручни и вредни луѓе кои жи­
веат од сопствениот труд, знаење и способности, кои ја ценат силата на висти­
ната, правдата, демократијата и другите трајни човечки вредности, луѓе кои 
се способни развојот на локалната самоуправа да го поврзат со нејзината суш­
тинска цел и да ја поведат на патотот на модерните европски локални самоуп­
рави.

Со довербата на граѓаните ќе внесеме нов импулс на социјалдемократска­
та идеја и стремежот на луѓето да партиципираат и самостојно да управуваат 
со работите на својата заедници. Способни сме да поставиме современи стан­
дарди во функционирањето на локалната самоуправа во Република Македо­
нија.

 Преку учеството во локалната политика, како процес, и локалната власт, 
како институционализиран облик на самовладеење на граѓаните, НСДП ќе 
промовира вредности и алтернативи кои нудат усогласување на социјалниот 
и економскиот развој на општините, силно промовирајќи ги целите на различ­
ните социјални групи, истовремено штитејќи ги интересите на маргинализира­
ните припадници на локалните заедници. 

Во нашите погледи за локалната самоуправа се водиме од современиот 
европски концепт на локална самоуправа произлезен од принципите утврдени 
во Еврoпската повелба за локална самоуправа, во која учеството на граѓаните 
во водењето на јавните работи е демократски принцип и индикатор на степе­
нот на демократизација на политичкиот систем. Во согласност со ова, локал­
ната самоуправа ја сфаќаме како институција која треба да се стекне со неоп­
ходната ефикасност и блискост до граѓаните, со политички легитимитет и ка­
пацитет донесување на одлуки кои на вистински начин ги третираат локални­
те потреби и прашања. 

Нашата примарна цел е зајакнување на општината преку почитување на 
начелата на демократија и децентрализација, со право и способност да ги уре­
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дува и да раководи со локалните јавни работи, одговорно и во интерес на 
локалното население, односно креирање на услови во кои локалните власти, 
преку своите демократски избрани органи и ефикасна и одговорна управа, ќе 
ја доближат општината до граѓаните, а со својата автономија и финансиска си­
гурност ќе овозможат брзо и квалитетно разрешување на секојдневните про­
блеми поврзани со животот на граѓаните во локалната заедница.

НСДП, преку своите градоначалници и советници, целосно, со политичка 
и морална одговорност, ќе ја почитува автономноста на локалната самоу­
права и интересите на граѓаните во одлучувањето за прашањата и проблеми­
те од локално значење, а поврзани со јавните служби, урбанизмот и рурално­
то планирање, заштитата на животната средина, локалниот економски раз­
вој, локалното финансирање, комуналните дејности, образованието, култура­
та, спортот, здравствената заштита, социјалната грижа и детската заштита и 
во другите законски утврдени области.

Во општините ќе промовираме персонална самостојност (правото на оп­
штините да го избираат, поставуваат и унапредуваат својот административен 
кадар), организациска самостојност (правото да ја обликуваат локалната уп­
равна организација), самостојност во планирањето (можноста на општини­
те со сопствена одговорност да донесуваат урбанистички планови за уредува­
ње и обликување на општинското подрачје), самостојност во правната регу-
латива (правото на донесување на општински статути и други правни акти), 
како и финансиска самостојност (правото на општините со сопствена одго­
ворност да одлучуваат за приходите и расходите, согласно постојната закон­
ска регулатива).

Сите градоначалници и советници од редовите на НСДП, кои ќе ја добијат 
довербата на граѓаните да раководат со општините и да учествуваат во рабо­
тата на советите, во своето работење ќе се раководат од моралната обврска 
да ги балансираат желбите и барањата на граѓаните и реалните можности, 
промовирајќи систем на модерни методи за подобрување на општинското 
раководење и создавање на цврста и одговорна локална самоуправа.

Препознавањето на социјалната димензија во градењето и спроведу-
вањето на локалните развојни политики, како политичка партија од нова­
та социјалдемократска провиненција, е наша морална и политичка обврска. 
Нашето внимание, меѓу другото, ќе биде фокусирано на јакнење на функци­
ите на социјалната заштита на локалната самоуправа, итеграцијата на марги­
нализираните и малцински групи преку овозможување на учеството во јавни­
от живот на локалната зедница, како и промовирањето на социјален мир. Го­
лемата невработеност, исклученоста на поедини групи од системот на здрав­
ствената и социјалната заштита, како и од образовниот систем, ќе биде при­
оритет на нашата посветеност за надминување на натрупаните проблеми во 
социјалниот сектор. 

Со цел навремено пресретнување(превенирање) на проблемите и нив-
но навремено идентификување и решавање, НСДП ќе се ангажира органите 
на локалната самоуправа континуирано да подготуваат анализи на состојбите 
во општината, да изготвуваат нацрт-планови и да преземаат соодветни мер­
ки за превенција. Во оваа насока, ќе вложиме политичка енергија за зацврсту­
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вање на врските помеѓу органите на локалната самоуправа, локалните инте­
ресни организации и граѓаните, во превенирањето и решавањето на пробле­
мите од локален карактер.

 Ќе развиваме социјално одговорна и рационална локална самоуправа, 
која ќе прерасне во заедница на социјална правда, во која на граѓаните, покрај 
политичките, ќе им се овозможат услови за остварување и на социјалните и 
економските права, како што се правото на работа, здравствено и социјално 
осигурување и згрижување. Во секоја општина ќе создаваме можности секој 
граѓанин да живее слободен живот, во слобода да ја развива својата личност, 
да ужива во материјалната сигурност на достоинствен човек и да има прис­
тап до јавните добра. НСДП има за цел да обезбеди локален економски раз­
вој кој ќе ја елиминира сиромаштијата. Социјална политика која овозможува 
социјална сигурност и праведност, политика која ги елимиира нееднаквости­
те во локалната зедница, ги спречува привилегиите и ги штити сите загрозе­
ни категории на население, ги уважува принципот на солидарност. Создавање 
на услови во кои здравите и работоспособни граѓани ќе бидат во можност со 
работа и активност да ја обезбедуваат својата егзистенција. Тоа се дел од со­
цијалните димензии на нашите социјалдемократски политички цели на локал­
но ниво.
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Јакнење на демократските капацитети 
на општините

 Постапката на донесување на политички одлуки во општините треба да 
бидат отворени за учество на граѓаните, и затоа локалните власти треба да 
обезбедат услови за континуирано вклучување на граѓаните во дискусиите за 
јавните прашања од локално значење, отворајќи ги на тој начин можностите 
за активно граѓанство и зедничко учење преку дебати, како и за реализација 
на демократските принципи во практиката. Активното учество на граѓаните 
во локалните политички процеси го препознаваме како неопходен предуслов 
за подготвување на високо квалитетни локални развојни проекти и нивна ус­
пешна реализација.

Градоначалниците и советниците од НСДП, ќе промовирааат и развива­
ат разни форми на јавно учество на граѓание во активностите на локалната 
зедница, вклучувајќи го и зајакнувањето на статусот на месните заедни-
ци во општинските процеси, како што се: граѓански петиции и иницијативи, 
претставки и предлози, јавни трибини, локални референдуми, информативни 
активности преку локалните медиуми, центри за граѓански прашања и учест­
во во работата на советите.

Придобивките од јавните форуми како метод за вклучување на граѓаните 
се повеќекратни, бидејќи тие го подобруваат процесот на одлучување, овоз­
можуваат добивање информации за разни прашања и проблеми и ги прават 
граѓаните повеќе подготвени да прифатат одредени одлуки, го подобруваат 
разбирањето помеѓу претставниците на локалните власти и граѓаните, созда­
ваат имиџ на локалните власти како отворени и достапни, притоа помагајќи 
им на избраните и именуваните претставници во органите на локалната само­
управа полесно да ги препознаваат локалните приоритети. 

Во јакнењето на општинските политички капацитети и локалната демо­
кратија нашата примарна цел е отворање на локалната администрација кон 
граѓаните: секогаш и во секоја прилика да ги ислушаат граѓаните; да бидат 
љубезни и ефикасни при приемот или упатувањето на иницијативи, предлози, 
жалби, приговори, прашања, пораки и други предлози на граѓаните; да го за­
бележат секој предлог даден од граѓанин, а кој се однесува на работата на ор­
ганите на општината; да бидат посебно внимателни во нивните комуникации 
со лицата со посебни потреби. Надополнето со воведувањето на механизми 
со кои ќе се проценува успешноста на комуникацијата со граѓаните, како што 
се локални анкети на јавното мислење, анализирање на извадоци од печатот 
поврзани со локаланта самоуправа и жалбите поднесени од граѓаните.

НСДП ги промовира следниве начелни принципи и насоки со кои во своето 
работење ќе се раководат избраните локални функционери:

Бројната и активна вклученост на граѓаните е важна за иднината на •	
локалната зедница.
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Планирање на процесот на донесување на политички одлуки да има •	
простор за различни форми за граѓанско учество(на поединци и на 
различни организации).

Обезбедување можност и за граѓаните да бидат вклучени во проце­•	
сот на развојот на политиката, планирањето и развивањето на проек­
тите, и тоа уште од самиот почеток.

Почитување и во најголема можна мерка земање во предвид на инте­•	
ресите на граѓаните и благовремено одговарање на нивните перспек­
тиви и сфаќања.

Воспоставување систем на континуирано следење и утврдување на •	
потребите и очекувањата на граѓаните и нивно дефинирање и доку­
ментирање.

Извршување советодавни процеси според демократските принципи, •	
при што граѓаните ќе имаат можност да учествуваат рамноправно, да 
се сослушуваат нивните аргументи и да се земаат предвид при фор­
мирање на одлуките.

Обезбедување обука за функционерите и стручниот персонал на ло­•	
калнита самоуправа во областа на граѓанското учество, со цел да се 
развие култура на организациско учество и поединечен позитивен 
став кон граѓанското учество;

Создавање публицитет за успешните случаи на граѓанско учество за •	
да се мотивираат другите да ги следат примерите. 

Постојано да се бараат и охрабруваат нови форми на граѓанско учест­•	
во.

Иницирање на референдумски изјаснувања за прашања кои се од го­•	
лема важност за локалната заедница.

Воспоставување систем за периодично оценување на квалитетот на •	
управувањето со локалната самоуправа, во кој ќе се вклучат и граѓа­
ните.

Инвестирањето во обуката на локалната администрација ќе добие висо­
ко место во политичките агенди на нашите градоначалници и советници, би­
дејќи развојот на општините зависи од креативното, ефикасно и долготрајно 
стекнување, проширување и користење на знаењето. Покрај другото, на тој 
начин ќе се внесе динамика во администрацијата и ќе се збогатува со нови 
вештини и одлуки, особено во состојби на притисок под локалните пробле­
ми на граѓаните. Промовираме кадровска политика втемелена на методи на 
управување со човечки ресурси врз основа на стручност, компетентност и 
строга селекција, а не партиска припадност.

Искуството од другите држави, кои се вклучени во европските интегра­
тивни процеси, покажува дека во локалната администрација на големите гра­
дови или општини е препорачливо да се формираат тимови на т.н. „службени-
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ци за ЕУ“, кои во својот делокруг би се занимавале исклучиво со прашања по­
врзани со Европската унија. Уважувајќи ги овие искуства, ќе подготвиме при­
премни проекти кои општинските админнистрации би ги спровеле за полесно 
вклучување во процесот на европските интеграции, како што се:

Спроведување на програми за обука на вработени со цел запозна­•	
вање со принципите на функционирањето на ЕУ.

Запознавање  со правните инстурменти кои се дел од европската ре­•	
гулатива, структурните и кохезионите фондови на ЕУ, како и со ком­
плексниот систем на одлучување во ЕУ.

Спроведување на проектна едукација во општинската администра­•	
ција за процедурите и принципите за аплицирање за средства од фон­
довите во ЕУ.

Подобрување на квалитетот во познавањето на странски јазици и ин­•	
форматичката писменост во општините.

Во делот на финасиското работење на локалната самоуправа, НСДП ќе 
се бори за обезбедување на континуитет во извршувањето на општинските 
задачи преку транспарентно финасиско планирање, како инструмент за фи­
нансиско-политичкот развој на општините, за период од четири години. Прин­
ципот на штедливост и економичност во буџетските активности, развивање­
то на инвестициско-развојната компонента на општинките буџети и прецизно­
то пресметување и грижливо проценување на сите ставки од локалните буџе­
ти (попрезицно регистрирање на сите приходи и расходи во буџетот), имаат 
приоритетно значење за НСДП во финансиското (буџетско) менаџирање со 
локалната самоуправа.
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Е-Општина

Развојот на информатичките технологии и на другите комуникациски 
средства, како и интернетот, радикално ја трансформираа целокупната  „ар­
хитектурата“ на политичкиот простор, предизвикувајќи промени и во контек­
стот на локалното владеење, дозволувајќи им на граѓаните во изразувањето 
на заедничките интереси, побрзо и поефикасно да се организаираат.

Во своите намери за доближување на локалните политички институции 
до граѓаните, истовремено и како модерна политичка партија, изградена на 
темелите на новата европска социјалдемократија, ги препознаваме потен­
цијалите на компјутерски посредуваната комуникација, во локалната заедни­
ца, за зголемување на иницијативноста од страна на граѓаните, зголемување 
на моќта на локалното јавно мислење, како и на транспарентоста и одговор­
носта на локалните власти.

Со промовирањето на употребата на информациските и комуникациски 
технологии од страна на локалната самоуправа и целосното заживување на 
концептот на е-општина, како програмско решение за олеснување на рабо­
тењето и управувањето во општините, сакаме да постигниме: 

проширување на политичката партиципација на граѓаните•	  и нивно 
директно вклучување во креирањето и спроведувањето на јавните 
политики;

подобрени политички одлуки на општините•	 ;

поголема граѓанска доверба•	 ;

поголема одговорност на локалните власти и нивна поголема способ-•	
ност да се приспособуваат на јавниот интерес и волја;

рационализација и поедноставување на работата на локалните ин-•	
ституции;

побрз пристап до саканите информации•	 ;

трансферирање на системски знаења за ЕУ и можностите за финаси-•	
рање од ЕУ фондовите;

олеснување на управувањето со документи•	 ;

олеснување на управувањето со процесите•	 ;

олеснување со управувањето и реализацијата на проектите•	 ;

овозможување на следење на развојните мерки•	 ;

овозможување на следење на проектите•	 ;

создавање на систем за трансфер и архивирање на интерно и екстер-•	
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но достапни знаења;

олеснување на управувањето со човечките ресурси•	 ;

унапредување на имиџот на општината•	 .

Нашата визија за е-општина (електронска општина) помеѓу другото е фо­
кусирана на промовирање на интернет портали (веб страници), од страна 
на општините, со детален преглед на информации врзани за самата општи­
на и нејзиното секојдневно работење; од развојните мерки, преку календа­
ри, пристап до прилагодени обрасци за разни дописи, па сè до податоци, до­
кументи, одлуки, записници и други општински акти насочени кон граѓаните 
(пристап преку интернет до електронска форма на документи, дозволи, прија­
ви за данок, барање и примање на потврди и решенија, и сл.) и бизнисот (прис­
тап преку интернет до електронски податоци, дозволи, документи, пријави за 
данок, разни обрасци и биланси и сл.). 

Покрај поедноставен пристап до информации и услуги кои ги пружаат ор­
ганите на локалната смаоуправа, е-општината отвора простор и за искорис­
тување на информациските и комуникациските технологии во зајакнување 
на непосредното учество на граѓаните во одлучувањата за прашањата од ло­
кално значење. Ние ќе промовираме воведување на електронски механиза-
ми за референдумско изјаснување на граѓаните за проектите и политиките 
кои произлегуваат од локалните органи на власта, а непосредно се одразува­
ат на квалитетот на животот во локалната заедница(електронски референду­
ми за урбанистички планови, за различни развојни проекти од сите области на 
локалното живеење – комунални дејности, култура, образование, просторно 
планирање, рурален развој и сл.). Потенцијалите на е-општината не завршува­
ат овде, туку во себе вклучуваат и можности, кои ќе ги искористиме, за едуци­
рање на граѓаните за прашања од локалната јавна политика, за меѓусебно ко­
муницирање и размена на ставови, мислења и идеи помеѓу носителите на вла­
ста и граѓаните, како и за електронско покренување на граѓански инцијативи 
за донесување на одредени акти, програми, проекти или за решавање на од­
редени проблеми.
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Локален економски развој

Локалниот економски развој единствено може да се оствари преку задо­
волување на нараснатите потреби на населението и бизнис заедниците, на­
малување на сиромаштијата и зголемување на квалитетот на животот на сите 
граѓани, и тоа преку системски пристап: преку проектирање на идниот стопан­
ски развој на општините, изградба на позитивна локална бизнис-клима, зголе­
мување на локалните економски капацитети и продуктивност, подобрување 
на условите за инвестирање и конкурентност на стопанските субјекти, пре­
тпријатијата и работниците.

НСДП ќе се заложи за усвојување на Стратегија за локален економски 
развој во сите општини, која процесот на локалниот економски развој ќе го 
стави во една поширока формална рамка. Самата стратегија ќе се заснова на 
интегриран пристап кој вклучува економски, социјални, како и прашања повр­
зани со зачувување на квалитетот на животната средина, која истовремено ќе 
ги вклучи сите заинтересирани страни (локалната бизнис-заедница, граѓани­
те, невладините организации) во процесот на формулирањето на истата.

На основа на стратегиите за локален еконoмски разовој ќе покренеме  
иницијатива за донесување на Програма за развој на малото стопанство за 
период од 4 години, со што би се создало опкружување кое поволно ќе делу­
ва на создавање на нови и разојот на постојните мали стопански субјекти во 
општината, отворањето на нови работни места, зголемувањето на квалитетот 
и конкурентноста на општинската економија.

Нашето внимание ќе го насочиме кон:

Локалните бизниси и нивните асоцијаци. Водењето сметка за ставовите 
на локалните бизниси е неопходно имајќи, го предвид нивното значење во ло­
калниот економски развој. Формално организирани или не, бизнисите мора 
да претставуваат значаен партнер во подготовките и реализцаија на локални­
те развојни програми и стратегии. Зголемувањето на економските активности 
на локалните бизниси има позитивни рефлексии врз животниот стандард на 
населението, главно, со придонесот за зголемување на локалната вработе­
ност и личните приходи на граѓаните во општината. Позитивните ефекти од 
зголемените бизнис активности се сретнуваат и во локалните фискални ре­
сурси, со што се отвораат нови ресурси за вложувања во инфраструктурата и 
во други развојни проекти.

Развој на малите и средни претпријатија. Малите и средните претприја­
тија се еден од столбовите, не само на националната економија на Републи­
ка Македонија, туку тие се и главни придвижувачи на локалниот општествено-
економски прогрес, кои придонесуваат за динамично зголемување на врабо­
теноста, техничко-технолошкиот развој, пораст на извозот и консолидација 
на општинскиот развој. 
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Како дел од поддршката на развојот на малите и средни претпријатија 
и претприемништвото, кредитирањето на субјектите од малото и средно-
то стопанство под поволни услови, е многу важна поттикнувачка мерка за 
малото стопанстово и за тоа мора да се пронајдат средства од општинскиот 
буџет, согласно постојната законска регулатива. Со поволното кредитирање 
на малото стопанство на субјектите од овој сектор би им се овозможил прис­
тап до поволни финансиски средства и би бил поттикнуван стопанскиот раз­
вој на општините. Овие кредити би можеле да се користат  како основни сред­
ства, обртни средства во функција на инвестиции, средства за унапредување 
на работењето и рефинансирање на постојните неповолни кредити или за ре­
фундирање на порано вложени средства користени за слични намени. Кре­
дити не би можеле да се добијат за купување на акции, удели во стопански 
друштва и финансирање на еколошки неприфатливи проекти.

Поддршка на локалните бизниси преку одржување на редовни контак-
ти со локалната бизнис-заедница (преку градење партнерски однос, локални­
те власти би имале подобар увид во проблемите и потребите на бизнис-заед­
ницата); обезбедување на земјиште, деловни простории (неупотребувани ин­
дустриски објекти, складишта; цените на земјиштето или на деловните прос­
тории може да бидат силна алатка во рацете на локалната власт за охрабру­
вање и привлекување на нови бизниси); помагање на бизнисите во добивање 
на дозволи или лиценци (цената на дозволите или лиценците, како и време­
то потребно да се добијат, може да биде одлучувачки во привлекувањето на 
бизнисите – нивното олеснување е одлучувачко во привлекувањето на вложу­
вањата); совети и помош за финасиски прашања од страна на локалните вла-
сти за бизнис интересите; техничка помош (разни специјализирани програ­
ми за обука); привлекување на надворешни инвестиции (зголемување на ат­
рактивноста на локациите преку вложувања во инфраструктурата); поддршка 
на формални/неформални мрежи на бизнис; подигнување на претприемничка-
та свест (воведување на локални јавни награди за претприемништво); инвес-
тирања во физичката инфраструктура: развивање, подобрување и проши­
рување на бизнис-зоните и на деловниот простор, изградба и подобрување на 
локалната патна инфраструктура, подобрување на локалниот систем за кана­
лизација и смет, подобрување на локалните комуникациски системи, подоб­
рување на системите за снабдуавње со електрична енергија и вода, проекти 
за зачувување на животната средина, почнување на кампањи преку локални­
те медиуми за поддршка на локалните бизниси (промовирање на купување на 
локални домашни производи); инвестирање во „невидливата“ инфрастук-
тура: стручна обука (со цел усогласување помеѓу потребите на работодавци­
те и постојната квалифицираност на работната сила), поддршка на образова­
нието кое е ориентирано кон бизнисот, обезбедување на посебни делови од 
органите на локалната власт за совети за бизнисот, обезбедување на полесен 
пристап до финансии, поддршка на развојот на бизнис организаците, поддрш­
ка на формални/неформални мрежи на бизнис.

Воведување на моделот на јавно-приватно партнерство во планирање­
то, изработката, финансирањето и управувањето со проекти со кои се задово­
луваат јавните потреби, како метод на финасирање и реализација на проекти 
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од јавниот сектор со поделба на ризикот, инвестицијата, одговорноста и на­
градата помеѓу јавниот (локалната самоуправа) и приватниот партнер, и тоа 
во инфраструктурата (патишта, водоводи, јавниот превоз, детската и заштита­
та на стари лица, итн.), управувањето со отпадот (неговото изнесување, соби­
рање, рециклирање и депонирање, како и производство на енергија од отпа­
дот)  и во изградбата на недвижнини со кои се задоволуваат некои јавни пот­
реби (образовни, културни, здравтсвени, спортски и рекреативни објекти).  

Овој модел ќе го искористиме само во случаи кога: проектот бара струч­
ност или финансиски ресурси, а со кои локалната самоуправа не располага; 
приватниот партнер ќе го зголеми квалитетот на услугата; приватниот парт­
нер побрзо ќе го спроведе проектот; постои поддршка од крајните корисни­
ци; постои пазарна конкуренција помеѓу приватниот сектор; не постојат за­
конски пречки за вклучување на приватен партнер; проектот претставува 
можност за економски развој на локалното подрачје; проектот дава можност 
за иновативни решенија.

Развивање на силен партнерски однос помеѓу приватниот и јавниот 
сектор, со цел создавење на позитивна работна клима во која стопанстве­
ниците ќе го препознаат својот интерес да живеат и работат во општините. 
Партнерскиот однос, за успешен локален развој, има приоритетно значење и 
во односите со волонтерскиот сектор на локалната зедница.

Учеството на организациите на граѓанското општество (локални соју­
зи, занаетчиски еснафи, неформални граѓански мрежи, младински организа­
ции, женски организации и слични невладини организации) во јавните локал­
ни политички дебати или во давањето на јавни услуги и придонес во управу­
вањето со јавните добра, е еден од клучните фактори кој е потребно да биде 
вклучен во креирањето на политиките за развој како одговор на потребите 
на локалната заедница. Но партнерските релации не застануваат овде, НСДП 
силно ќе го промовира партнерството и со надоворешни субејкти, односно 
развивањето на соработка со други општини, владини институции и меѓуна­
родни владини и невладини организаци. Ваквото проширување на перспек­
тивите на општините, ќе овозможи да учат едни од други, да идентификува­
ат најуспешни адмнистративни практики, да идентификуваат, создаваат и им­
плементираат заеднички проекти кои можат да произведат заеднички бенеф­
ции, но исто така, проширената и продлабочена соработка може да доведе 
до развивање на нови формални и неформални механизми во пристапот на 
решавањето, не само на локалните, туку и на регионалните и национални про­
блеми на граѓаните.

Искористување на географската позиција на општините, брза и ефикасна 
локална администрација и достапност на иформациите, развивање и усогла­
сување на инфраструктурата и образованието со потребите на инвеститори­
те и на тој начин создавање на економски амбиент во локалните заедницаи за 
привлекување на инвестиции.

Користење на природните ресурси, јакнење на постојните и развивање 
на нови туристички капацитети и преку општествени активности промови­
рање на локалната заедница. Богатството на културно и историско наслед­
ство, природните ресурси и пејсажи, се важно средство за потенцијалот на 
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идниот економско-општествен развој. Локалната самоуправа е таа која треба 
да им помогне на граѓаните да ги ослободат овие потенцијали со: 

основање на локална туристичка канцеларија•	  со јасен план за развој 
и промоција;

евиденција на постојните туристички ресурси•	  на општината;

спроведување •	 посебна програма за едукација и промоција насочена 
кон локалното население;

развој на селскиот туризам•	 .

Можностите за економски успеси на општините ги гледаме и преку изби­
рање (именување) на агенти за локален развој. Овој модел е фокусиран на  
општините каде способноста да се делува и да се биде успешен е спречена 
со тоа што нема доволно партнери, персонал и финансиски средства за раз­
вивање и реализирање на проекти. Обврските на овие агенти за локален еко­
номски развој би ги опфаќале следниве задачи: стратегиски развој; раково­
дење со проекти; развој на заедницата; собирање на средства за проекти бит­
ни за општеството; промовирање на претприемништвото; давање на инфор­
мации за можностите за влез во претприемништвото и за поттикнувачките 
мерки кои можат да се користат; давање совети и консултантски услуги за во­
дење бизниси; помош во подготовката и изработката на бизнис-планови, пре­
тприемнички проекти и елаборати за кредити; маркетинг и истражување на 
пазарот; организирање на семинари и други облици на дополнително образо­
вание на претприемачите; обезбедување на интер-институционална локална 
и меѓународна соработка, и други задачи кои би произлегувале од развојните 
перспективи на локалната заедница.

Во борбата за справување со корупцијата, а во контекст на подобрување 
на бизнис-климата и поттикнувањето на економскиот развој во локалната зед­
ница, НСДП ќе промоовира формирање на локален  Совет за антикорупција, 
кој ќе даде придонес во успешното справување со корупцијата во општина­
та, со посредство на политичка волја и одлучност, политичка ангажираност 
и одговорност кон граѓаните. Овој Совет би бил резултат на перцепцијата на 
борбата против корупцијата како основна компонента на демократските про­
цеси во општините, модернизацијата на локалната самоуправа, воспоставу­
вањето на фер услови на пазарот и заштитата на правата и слободите на граѓа­
ните. Обврската на овој Совет ќе биде креирање и спроведување на антико­
рупциска програма преку утврдување на постојните и потенцијални извори на 
корупција, како и преземање на превентивни мерки преку едукација на врабо­
тените во локалната самоуправа и јавноста.

Соединување на локалните финансиски и друг тип на ресурси (јавни, при­
ватни, индивидуални) околу заедничките интереси, градејќи потенцијал за 
одржлив бизнис, подобрување на општествениот капитал и доброто владе­
ење.
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Рурален развој

Руралните подрачја во Македонија, главно, се карактеризираат со поими кои 
имаат негативна конотација: ниско развиено земјоделство, технолошка неразвие­
ност, многу работа и вложување, а недоволно и малку профит, што се должи на: из­
олираност (отежнат пристап до природните ресурси кои нудат економски пробив и 
развој); неадекватна инфраструктура (отежнат пристап до информациите, знаење­
то, капиталот, комуниланите услуги, здравствената заштита и сл.); одалеченост од 
пазарот и центрите на моќ т.е. местата на донесување на одлуки се надвор од ру­
ралните области); нарушениот човечки капитал со исчезнување на најпродуктинв­
ниот дел од популацијата и стареењето на популацијата. Ние, ќе ја вложиме сета 
креативна, творечка и политичка енергија во општините за да ги надминеме овие 
негативни состојби со руралните подрачија  и да ги доведеме во состојба на рамно­
мерно развиени подрачја во кои населението од овие простор, со своите општест­
вени и стопански активности,  ќе придонесува за севкупниот развој на општинита. 
Квалитетот на животот мораме да го подобриме, а руралните подрачија да ги на­
правиме привлечни за младите, претприемниците и образованите луѓе, создавајќи 
можности за задоволување на сите современи поединечни и групни потреби.

Во нашиот развоен концепт за руралните подрачја ги вклучуваме и тргнува-
ме од следниве приоритети:

Јакнење на вештините и знаењето на локалното население во употреба-•	
та на демократските инструменти во општините, како би ја презема­
ле иницијативата при креирањето и донесувањето на одлуките битни за 
просперитетот и иднината на руралните области. 

Создавање на општински ЦИП - •	 Центар за размена на информаци и под-
дршка за воспоставување дијалог помеѓу локалното население, претпри-
емниците, бизнис-заедницата, инвеститорите, невладините организа-
ции, асоцијациите на граѓани и локални земјоделски здруженија, локална-
та и националната администрација, локалните образовни институции, 
со цел подобро креирањето на  политиките за рурален развој.

Потикнување на претпримеништвото и диверзификацијата (промена-•	
та и проширувањето) на економските активности од урбаните центри 
кон руралните средини во општините (стимулации и инфраструктурна по­
мош за изградба на мали производствени погони и фарми). Со диверзи­
фикацијата (промената и проширувањето) на економската структура би 
се оствариле и стабилизација и заживување на социјалната структура во 
руралните области.

Активно учество на локалната власт во мерките за поттикнување на •	
развојот на земјоделството и сточарството, (како што се: воведување 
на најнови методи во одгледувањето, репродукцијата и селекцијата на жи­
вотните; висока ефективност во производството и преработката на мле­
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кото; стандардизација на постапките на производство на локални автохто­
ни производи и на производи со регионални обележја; високи санитарано- 
хигиенски услови и стандарди за производство и обработка на отпадните 
материи; примена на биотехнологија и биотехнолошки постапки во про­
изводството на прехранбените полупроизводи и производи и давање по­
мош во нивната локална имплементација; воведување на современи сис­
теми во контролата на суровините, процесите и производите; воспоста­
вување на дистрибутивни мрежи - современ транспорт, специ- јализира­
на продажба за потребите на туризмот, супермаркетите) со олеснување 
и забрзување на постапките кои се во надлежност на локалната самоу­
права.

Искористување на европските фондови за рурален развој •	 (ИПАРД програ­
мата) за реализација на одрживи и ефикасни проекти од областа на по­
стигнување на високи санитарно-хигиенски услови и стандарди во произ­
водството на прехранбени производи, воведување на стандарди за заш­
тита на животната средина, инвестиции во примарното земјоделско про­
изводство и подобрување на маркетингот. Исто така, со квалитетни ло­
кални проекти ќе се искористат средствата и од другите меѓународни до­
натори присутни во Република Македонија.

Промовирање и создавање на можности •	 за комуникација, проток на ин­
формации, знаење, идеи и технологија  со светот.

Организирање на локални манифестации •	 за промоција на локалните земјо­
делски производи и туристички знаменитости.

Поттикнување на активностите кои додаваат вредност на производи-•	
те и услугите во руралните средни (органско производство, производ­
ство на автохтони производи со географско потекло и еколошка препо­
знатливост).

Двање бесплатни правни совети на земјоделците •	 (совети од областа на 
имотно-правните работи, односно проблемите со кои најчесто се судрува­
ат земјоделците – катастар, земјоделски парцели, наследен имот итн.

Одржив рурален развој, •	 втемелен на зачувување на животната средина.

Прогласување на еколошки незагадени региони•	 , кои ќе претставуваат база 
за органско и еколошко земјоделско производство.

Развој на селскиот туризам •	 преку промовирање на одредени туристички 
локации во селските региони од страна на локалната власт.

Квалитетна електрификација и водоснабдување•	  на селските средини и 
нивно поврзување со локалната патна мрежа.

Поддржување на •	 иновативноста – нов пристап во реализацијата на про­
ектите (традицијата е темел на одрживиот рурален развој, но иновациите 
се нужни за традиционалните вредности да бидат претставени на нов и па­
зарно конкурантен начин). 
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Урбанизам 

Во пристапот кон урабанистичката политика и планирање во општини­
те, НСДП ќе ги промовира европските стандарди и принципи утврдени во Ев­
ропската градска повелба, Европската декларација за правата на граѓаните во 
градовите и Европската урбанистичка повелба, со цел подобрување на  усло­
вите за живеење во општините. 

Ќе се погрижиме за:

Согледување на урбаното уназадување преку воспоставување на •	
стратешки начин на размислување за унапредување и контрола на 
градскиот амбиент.

Надминување на противречностите, антагонизмите и интересите •	
во урбанизацијата.

Вградување на •	 еколошки компоненти во урбанистичкото планирање 
(критериуми и стандарди за заштита од бучавата, за заштита на воз­
духот, земјиштето и водите од загадување, заштита на зелените по­
вршини).

Остварување на•	  контакти помеѓу локалните власти и локалните 
здруженија, бизнис-асоцијациите и граѓаните во различните фази на 
процесот на обликување на градскиот простор.

Утврдување на •	 правни прописи за урбано-архитектонско наслед-
ство, со посебно внимание на негувањето на старите градителски за­
наети и интегрираност на урбаното наследство во современите фор­
ми на живот.

Реставрација на историското и архитектонско наследство•	 .

Постигнување на •	 квалитетно архитектонско творештво и рам-
нотежа помеѓу станбените и деловните зони на градовите, како и 
одржување на резиденцијалниот карактер.

Урбанизација на сите приградски населби•	 .

Планирање на •	 урбаниот простор (плоштади, трговски центри, паза­
ри, станбени површини и други јавни површини), за тој да биде доста­
пен за хендикепираните лица, вклучувајќи го и јавниот транспорт.

Достапност на спортот и рекрацијата за сите граѓани,•	  независно 
од староста, доходот и другите статусни категории, за што општи­
ните ќе развијат широка понуда на објекти и инсталации за спорт и 
рекреација.

Унапредуавње на објектите и инсталациите на здравството•	  на ниво 
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кое на жителите ќе им обезбеди физичко и психичко здравје.

Остварување на мобилност и слобода на движење низ урбаните •	
простори преку реконструкција на  постојни и асфалтирање и проби­
вање на  нови улици, решавање на проблемот на недостаток на пар­
кинг простор (изградба на катни и подземни гаражи), подобрување 
на вертикалната и хоризонтална сообраќајна сигнализација, органи­
заирање на јавен градски превоз (онаму каде не постои)  и подобру­
авње на такси превозот.
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Kомунални дејности

Комуналните дејности мора да се прилагодат на потребите и барањата 
на граѓаните, со цел нивно квалитетно и навремено задоволување. Поради 
тоа ние нудиме:

Решавање на проблемите со атмосферската и фекалната канализа-•	
ција  во сите населени места, преку нивна реконструкција, проширу­
вање и приклучување на прочистителни станици.

Решавање на проблемите со водоснабдувањето на сите населени •	
места (преку реконструкција на старите и изградба на нови водово­
ди), и обезбедување на континуиран пристап до чиста и здрава вода 
за пиење на целото население во општините.

Реконструкција на уништената патна инфраструктура во градот •	
и нејзино прошируавње до сите населени места во општината, од­
носно нејзино проширување од урбаните центри кон руралните сре­
дини.

Подобрување на квалитетот на јавното осветлување•	  со зголему­
вање на бројот на јавните светла во наслените места.

Зголемување на бројот на пешачки зони•	  и нивно современо уреду­
вање во урбаните центри.

Одржување на постојните и изградба на нови јавни хортикултурни и •	
зелени површи (паркови).
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Заштита на животната средина

Одржливо користење на природните ресурси, заштита од загадување и 
зачувување на животната средина, се дел од водечките принципи на НСДП 
во креирањето и реализирањето на локалните развојни програми, бидејќи не 
можеме да зборуваме за современи и развиени општини без да обрнеме вни­
мание на квалитетот на животната средина. Многу е важно да сфатиме дека 
односот кон животната средина е однос кон цивилизацијата на која припаѓа­
ме, а со демонстрирање на спремност да делуваме во таа насока за локална­
та зедница ќе отвориме перспективи за нејзин сеопфатен и хармоничен раз­
вој и за нејзино препознавање како сериозен партнер во привлекувањето на 
капитал за квалитетни проекти.

Акцентот ќе го ставиме во подготвување на Локална акциона програма за 
животна средина во општините, со цел воспоставување на процес кој ќе до­
веде до конретни инвестиции во животната средина. Со овие акциони програ­
ми ќе се изврши поставување на локалните еколошки приоритети и селекција 
на најсоодветните еколошки дејства за нивно реализирање.
	 Нашите приоритети и цели се:

одржливо искористување на природните ресурси•	 ;

зголемување на зелените површини•	  во урбаните центри;

дефинирање на општинските извори на загадување•	 ;

воведуавње на •	 локална експертиза за управување со животната сре-
дина и модели за проценка на ризиците по животната средина;

планирање на користењето на расположивите локални ресурси и •	
анализа на развојните ресурсни потенцијали;

заштита на необновливите природни ресурси и намалување на зави-•	
сноста од нив како извори на енергија, со посебна заштита на водни­
те ресурси;

прогласување на •	 еколошки неазагадени региони во општините, кои 
ќе бидат база за еколошко-органско производство;

подобрување на односите помеѓу органите на локалната самоуправа •	
и индустријата во решавањето на проблемите на загадувањето;

спроведување на еколошки акции •	 (собирање на отпад, пошумување и 
сл.) во кои ќе се вклучат волонтери од граѓански групи, земјоделци, 
фармери, наставници, ученици, општински функционери, невладини 
организации и претставници од приватниот сектор;

воведување на систем за •	 континуиран мониторинг на квалитетот 
на воздухот, водата и почвата;
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во општините каде што не постојат прочистителни станици, покрену­•	
вање инцијатива за изградба на прочистителни станици за отпад-
ни води;

развивање с•	 тратегии за управување со отпад, негово изнесување и 
депонирање;

подобрување на системот за собирање и транспорт на урбаниот •	
отпад, со промовирање на селективното собирање на органскиот 
отпад;

воведување на систем на сепарација на секундарните суровини од •	
цврстиот отпад, како што е пластиката, хартијата, стаклото и алу­
миниумот, и нивно понатамошно пласирање на обработка (рецикли­
рање);

промена на односот на граѓаните и подигнување на свеста спрема •	
отпадот, животната средина и нивната сопствена улога во проце­
сот на унапредување на овие делови од животот, со информирање и 
едукација за проблематичноста и сложеноста на процесите за елими­
нирање на изворите на загадување;

подигање на свеста на локалната самоуправа, невладиниот сектор и •	
комуналните претпријатија за нивната одговорност во преземање­
то на иницијативи за заштита на животната средина;

промовирање на стандардот ISO 14000 (•	 стандарди за воведување 
еколошки менаџмент во развојните стратегии на претпријатијата), 
како дел од заштитата на животната средина;

промовирање на•	  меѓуопштинска соработка и прекугранична меѓу-
општинска соработка во заштитата на животната средина.
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Образование    

Образованието во општините треба да биде прилагодено на локалното 
стопанство, новата економија и ерата заснована на знаење, информации, кре­
ативност и претприемништво. 

НСДП ќе се ангажира да ги мотивира сите релевантни фактори на локал­
ната заедница (семејството, поединци, фирми, школи итн.), како меѓусебни 
партнери во креирањето на образовен процес во функција на унапредување 
на локалната заедница.

Нашата визија за подобрување на квалитетот на образованието во опш­
тините почнува преку воведување на различни програми засновани на индиви-
дуален пристап, како што е работењето со талентирани деца, изучување на 
странски јазик од најрана возраст, дополнителна обука на стручниот персо­
нал во образовните институции, превенција од зависност од дрога преку нас­
тавната програма и дополнителни училишни активности.

Во насока на подобрувањето на квалитетот на образовнието во општини­
те, НСДП ќе се залага општините  да ги наградуваат најдобрите ученици и 
студенти со стипендии и разни видови едукативни обуки.

НСДП во локалната самоуправа ќе се ангажира за иницирање и спрове-
дување на образование за возрасни (неформално образоавние), кое ќе овоз­
можи преку кратки курсеви и обуки на невработените лица, кои се без никак­
ви квалификации, да се здобијат со одредени вештини, способности и зани­
мања.

Формирање на локални фондови за бенефиции за деца и млади (ученици 
и студенти) кои потекнуваат од социјално загрозени семејства.

Обезбедување на средства(со формирање на локален фонд за бенефиции 
за деца и млади) за стипендирање, како и за субвенционирање на трошоци-
те за превоз и учебници за децата од социјално загрозените категори на насе­
ление, со што би добиле шанса за развој и животен успех.

Нашиот концепт за образованието во општините ги има следниве ка-
рактеристики:

обезбедување •	 образовна рамноправност за сите граѓани на општи­
ните, независно од нивната возраст, пол, религиозна определба, ет­
ничка припадност, здравствена состојба, социјална и финансиска по­
ложба;

развивање и зајакнување на можностите за •	 доживотно учење за се­
кое лица од различна возраст, со различно искуство и потреби;

можност •	 за родителите да се вклучат во процесот на учење на свои-
те деца и во животот на училиштата;

најефикасна употреба на сите општински образовни извори и ресур-•	
си;
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координација и соработка помеѓу сите фактори и институции•	 : об­
разовни, економски, општествени, спортски и културни и нивно свр­
тување кон членовите на зедницата;

партнерски однос помеѓу претпријатијата (бизнис-заедницата) и •	
училиштата во креирањето на образовна клима.
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Култура

Во локалните културни политики ги промовираме принципите на: дост-
апност (остварување на сите права на граѓаните и настојување публиката да 
се издигне во креативен субјект на културното и уметничко создавање), раз-
новидност (негување на различните културни идентитети во општините) от-
вореност и комуникација (културна размена со другите општини и светот).

Обезбедувањето услови за граѓаните да партиципираат во јадрото на 
културниот живот на општините, односно можноста луѓето да ја реализи­
раат креативната моќ на нивната мисла е една од нашите централни задачи 
во пристапот кон културниот развој на општината. Но ние, ќе посветиме по­
себно внимание на спроведување на посебни културни програми прилагоде­
ни на потребите на социјалните групи со посебни потреби (стари лица, хенди­
кепирани, малцински групи), како и на програми кои помагаат во уметничката 
и културната едукација на сиромашните.

Во креирањето на локалните културни политики и проекти ќе настоју-
ваме да оствариме:

Поттикнување на културната продукција•	  преку зајакнување на фи­
нансиските ресурси на локалните културни установи - центрите за кул­
тура, јавните библиотеки, музеите, театрите, градските хорови и ор­
кестри - со финансиски извори од локалниот буџет и вонбуџетски из­
вори (спроведување на посебни програми за обука на културните ус­
танови да ги користат меѓународните фондови за поддршка на кул­
турниот развој, како што е УНЕСКО и други меѓународни фондаци кои 
финансираат културни проекти).

Стимулирање на современа уметничка продукција •	 (нови медиуми, ди­
гитална уметност, авторски перформанси, хепенинзи) и аматеризмот 
кој е во функција на колективното сеќавање (фолклорни групи, гру­
пи за негување на традиционална музика, уметнички работилници на 
стари занаети итн.).

Заштита и промоција на локалното културно наследство, тради-•	
ција и обичаи (локалниот културен идентитет) на европската и свет­
ската културна сцена.

Формирање •	 локални совети за култура, во кои ќе бидат собрани сите 
што културно и уметнички творат (книжевници, музички и ликовни 
уметници) во општината, а со задача да се грижат и да даваат препо­
раки и насоки за културниот развој на локалната заедница.

Почитување на строгите критериуми на стручност и компетент-•	
ност при изборот и именувањето на раководни лица во културните 
установи.
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Едукација на вработените во културните установи•	 , развивање на чо-
вечките ресурси и вработување на млади менаџери во културата.

Простор за културните малцинства да ја зачувуваат, развиваат и •	
изразуваат својата културна посебност, со загарантирано право на 
еднаков пристап и активна партиципација во културниот живот.

Подготовка на стратешки оперативен, меркетинг и финансиски план •	
за културен туризам.

Посебен акцент на културното творештво на младите со формирање •	
локални младински културни центри, во чиј склоп ќе функционираат 
интернет кафеа, простор за изложби, простор за театарски претста­
ви, филмски проекции, концерти, литературни читања и други култур­
ни случувања. 
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Социјална заштита и услуги

Развиеноста на системите за социјална заштита и пружање на социјал­
ни услуги има стратешко значење за идниот развој на локалната заедница и 
претставува битен фактор кој ја покажува одговорноста на локалната власт 
кон потребите на граѓаните и унапредувањето на условите на живот во општи­
ната.

Изградената политичка чуствителност за социјалните димензии на про­
блемите и преференции на граѓаните, за исклучените, сиромашните и марги­
нализираните групи во локалните средини, нè обврзува да се мобилизираме 
во барањето на квалитетни одговори и решенија на социјалните проблеми и 
потреби во општните, и затоа нудиме:

Изработка на •	 Генерален рамковен социјален акционен план, со кој ќе 
се извши идентификација и анализа на потребите на социјално најза­
грозените делови од населението во општината и нивно рангирање 
по важнст, со преглед на постојните ресурси за задоволување на тие 
потреби и предлог-програма за подобрување на локалниот систем на 
социјални услуги за нивно задоволување. За реализација би се апли­
цирало и до меѓународни донаторски организации и европските пре­
тпристапни фондови.

Партнерска работа на институциите и органите•	  од значење за ре­
шавање на социјалните прашања преку развој на капацитетите, поди­
гнување на нивото на стручност, професионализација и, посебо, вос­
поставување на дијалог помеѓу ресорните национални институции, 
локалните органи и невладините организации, со што би се воспоста­
вил локален општински систем на социјална заштита способен квали­
тетно и правовремено да одговори на потребите на граѓаните.

Развивање на соработка и размена на искуства помеѓу градовите и •	
општините во остварувањето на социјалните програми, вклучувајќи 
го ширењето на позитивни искуства и практики, и размена на иску­
ства со претставници на локални власти од европските земји во раз­
војот и остварувањето на локални мерки на социјалната политика.

Општа •	 Програма за социјална поддршка насочена кон ранливите гру­
пи и оние поединци кои се соочуваат со сериозни економски и опш­
тествени потешкотии,  како што се болните стари лица, лица со фи­
зички или ментален хендикеп, бездомниците без никакви приходи 
или социјална сигурност, невработените, оние без соодветни квали­
фикации, алкохоличарите, наркоманите, жртвите на насилство, де­
ликвентите.

Посебна •	 Програма за поддршка на семејството, со која би се вос­
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поставил широк систем на семејни надоместоци и социјални услуги со 
цел да се олесни неговото функционирање и да се делува превентив­
но во појавата на потенцијални проблеми(брачни советувалишта). Во 
вој дел посебен фокус ќе се даде на социјалната поддршка на децата, 
со цел подобрување на квалитетот на нивниот живот, преку обезбе­
дување на услуги за превенција од насилство, деликвентност, социјал­
на исклученост и асоцијално однесување, за превенција и третман на 
злоупотреби и занемарување на детето, психолошка поддршка за ма­
лолетните сторители на кривични дела, како и едукација на родители­
те и информирање на децата за нивните права.

Подобрување на квалитетот на животот на старите лица•	  со во­
ведување на широк општински систем на социјални услуги за овој 
растечки дел од популацијата. За овие луѓе ги поставуваме следниве 
приоритети: организаирање на сервиси за готвење, чистење, перење 
алишта, медицинска нега и одржување на лична нега за старите лица 
со ограничена подвижност; услужни центри во кои ќе им се обезбеду­
ва храна, хигиена, физиотерапија, како и рекреација и дружење; обез­
бедување на болничка или институционална нега за оние стари луѓе 
кои поради старост или болест имаат ограничена индивидуална мо­
билност и со тоа не можат нормално да живеат во својот дом; форми­
рање мобилни тимови за помош на тешко подвижните или неподвиж­
ните;  еднократна финасиска помош за материјално загрозените ста­
ри лица за купување на неопходните лекови; промовирање на вонин­
ституционална грижа и заштита за старите лица.

Подобрување на квалитетот на животот на лицата со инвалиди-•	
тет (физички и ментален) со адекватна финансиска и  материјална 
помош од општината за транспортни услуги, домаќинствата каде жи­
веат, прилагодување на куќите каде живеат, архитектонско прилаго­
дување на пристапите до објектите од јавен интерес, опрема за ин­
валиди, дополнителни трошоци за специфична исхрана, посебни про­
грами за едукација, основање на дневни центри за престој со цел ани­
мација на ментално недоволно развиените деца и млади, како и за 
формирање мобилни тимови за помош на наподвижните и тешко 
подвижните инвалидни лица. 

Олеснувања на домувањето•	  на социјално најзагрозените семејства 
во општините преку финансиски субвенции за покривање на дел од 
сметките за електрична енергија, централно греење, водоснабду­
вање, канализација и отстранување на смет.
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Здравствена заштита и услуги

Активностите на Нова социјалдемократска партија во областа на здрав-
ството се базирани на сознанието дека здравјето има посебна вредност за по­
единецот и заедницата во целост и претставува предуслов за успешен економ­
ски и социјален развој на општините. Уверени во исправноста на ова сознание 
истапуваме со следниве предлози:

Подготвување на •	 посебни здравствени стратегии, согласно здрав­
ствената состојба на населението, зачестеноста и типот на болестите 
распространети кај населението во општината (главни цели би биле: 
подобро здравје за сите; слободен пристап; одговорно и адекватно 
здравствено згрижување; врвна функционалност).

Обезбедување средства од општинскиот буџет за •	 реконструкција, 
инвестициско одржување и дијагностичко опремување на здрав­
ствените центри во општината.

Проширување на примарната здравствена заштита•	  од урбани­
те центри кон руралните населени места (соодветно опремување на 
простории во селата за лекарски прегледи на населението).

Спроведување •	 програми за едукација, стручно усовршување и спе-
цијализација на здравствениот кадар од локалните медицински цен­
три.

Спроведување •	 превентивни програми за едуцирање и подигање на 
свеста на населението  за зачувување и унапредување на нивното 
здравје.

Организирање на •	 бесплатни годишни прегледи на населението, од 
страна на општината, со цел превенција и здравствена заштита на ло­
калното население.
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Млади и невладин сектор

Перспективите на младите во општините ќе добијат политичко внимание 
преку нивно мотивирање да учествуваат во развојот на заедницата преку вос­
поставување на механизми за комуникација и активна позиција во локалната 
управа, овозможувајќи им да партиципираат во донесувањето на одлуките и 
креирањето на стратегии за прашања од висок интерес за општината.

Во агендите на локалната самоуправа ќе вклучиме посебни програми за 
рано инвестирање во иднивидуалниот развој, здравјето и благосостојбата, 
социјалните вештини и таленти на младите, давајќи им силна потпора на 
нивниот пат кон осамостојувањето од родителите и преземањето на одговор­
ностите. Нема да го изоставиме и воведувањето на механизми за заштита од 
последиците на сиромаштијата  и драстично изразените социјални разлики, 
како и воведувањето на посебни програми за развој на условите за живот на 
младите во руралните средини. Ќе излеземе во пресрет и на автентичниот, 
слободен и различен културен израз на младите. Тие мораат да бидат самоу­
верени и способни да го обликуваат сопствениот живот во согласност со сво­
ите идеи и амбиции.

Во поддршката на локалниот невладин сектор ќе спроведеме проектно 
локално буџетирање како финасиска поддршка за реализација на проектни 
идеи кои се во согласност со постигнувањето на стратешките цели и интере­
си на општината. Почитувајќи ја транспарентноста и јавноста на постапките за 
доделување средства од локалниот буџет со вклучување и учество на самите 
невладини организации во оценките на проектите.

На невладините организации ќе им овозможиме преку сопствени претс­
тавници да бидат вклучени во работата на советите и достапност до релевант­
ни информации поврзани со работата на органите на локалната самоуправа.
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Спорт и рекреација

Телесната и физичката култура ја гледаме како итнегрален дел на општата 
култура и важен сегмент за правилниот психофизички развој и здравје на луѓето. 
Затоа ќе понудиме сопствена стратегија за развој на телесната/физичка култу-
ра во општините, афирмирајќи ги нејзините здравствените, социјални и воспит­
ни вредности, бидејќи е немерлив придонесот на физичката активност во созда­
вањето на работни навики, борбата против отуѓувањето на младите, болестите на 
зависноста и други негативни појави, при што, спортските достигнувања се и еден 
од најдобрите промотори на општините. Затоа од НСДП во општините ќе произ­
лезат иницијативи и предлози за омасовување на спортот со:

Инфраструктурна и финасиска помош•	  од локалната самоуправа за јак­
нење на капацитетите на постојните и анимирање на нови спортски клубо­
ви и друштва, како и за индивидуалните спортови, со изградба и опрему­
вање на спортските објекти и терени и финансиски награди за најдобрите 
спортисти и клубови.

Развој на натпреварувачкиот спорт•	  со подигнуавње на квалитетот на 
стручната работа со младите категории во спортските клубови, посвету­
вање повеќе внимание на работата со женската популација и работење на 
развојот на спортот во руралните средини.

Развој на спортот во основните и средните училишта•	  со воведување на 
меѓуучилишни натпревари и доделување на награди и признанија за најус­
пешните школски екипи, ученици и професори.

Прогама за предучилишно физичко образование,•	  која би содржела актив­
ности на децата во сала, на базен и на отворено, како и воведување на иг­
рата како физичка активност во предучилишните установи. 

Развој на спортот и спортската рекреација за лицата со посебни пот-•	
реби. На овој начин, покрај телесната и ментална рехабилитација на хен­
дикепираните личности и учество во специјални спортски натпревари, се 
обезбедува и интеграција на тие личности во локалната заедница. Со до­
бро осмислена програма, лицата со различен инвалидитет би имале мож­
ност за секојдневно занимавање со физички активности низ различни 
спортски дисциплини, спортски натпревари и манифестации. Иградбата 
на терени за рализација на овие специфични спортски активнсоти ќе до­
бие висок приоритет. 

Развој на рекреативниот спорт (спорт за сите)•	  преку спроведување на 
масовни акции за пешачење, планинарење, организирани излети, возење 
велосипеди, улични трки, улична кошарка, мал фудбал и атлетика. Секако, 
и преку изградба на наменски објекти за рекреација: сали, рекреативни 
зони за масовно спортување, фитнес центри и отворени спортски терени.


